山西省忻州一中2007-2008学年高三第三次月考试题

语  文  试  题

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间150分钟.
注意事项：

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚。

2．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

3．保持卷面清洁，不得折叠、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、刮纸刀。

第Ⅰ卷

本卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

一．（12分）

1．下列词语中加点字读音完全相同的一组是

A．磨面    茉莉    蓦然    秣马厉兵    暮色苍茫

B．拜谒    疮痍    逶迤    颐指气使    遗世独立

C．仙人    翩跹    鲜红    纤尘不染    先斩后奏

D．绮丽     畸形    奇数    掎角之势    羁旅之愁

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是
A．咨嗟    恣欢谑    钟鼓馔玉    同消万古愁

B．云霄    点行濒    霓裳冠缨    盘飧无兼味

C．柝裂    餍酒肉    鸿鸪将至    危樯独夜舟

D．旧醅    峨眉巅    取譬设喻    凭轩涕泗流

3．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一项是
A．卡尔扎伊不仅要会见中国领导人，他还会与中国的媒体见面，毕竟日程太紧，像故宫等名胜只好忍痛割爱，而长城是不能不去的。

B．出口侵权的原因，在于企业知识产权法律意识淡薄，有侥幸心理，企图“打擦边球”，坐收渔利；而经济利益的驱动，则是此类侵权事件频发的深层原因。

C．他们最初创业时手无寸铁，穷得叮当响，然而仅仅经过两年的奋斗，现在已经成了拥有千万资产的实业家。

D．民营企业的发展总要遇到出生难、融资难、准入市场难等难题，这些难题的根子在思想上。观念不转变，有好政策，也只能是歪嘴和尚念经——老跑调。

4．下列各句中，没有语病、表意明确的一项是

A．5月31日是世界戒烟日，《医药养生保健报》刊发了题为“吸烟是心脑血管疾病大敌”的文章。

B．《一个馒头引发的血案》蜚声互联网，陈凯歌花了3.5亿元拍摄的影片《无极》成就了一个胡戈，俨然已成为2006年的第一个网络红人。

C．滥用外来语所造成的支离破碎的语境，既破坏了汉语言文字的严谨与和谐，影响 了汉语表意功能的发挥，也消解了中国文化精深而丰富的内涵。

D．与作家不同的是，摄影家们把自己对山川、草木、城市、乡野的感受没有倾注于笔下，而是直接聚焦于镜头。
二．（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。
磁，是一种非常普遍的现象，我们在日常生活中随处可见。从电子设备、电力系统到通讯自动化控制，无处不用到磁效应和磁性材料。而随着磁技术的发展，其应用范围更扩展到生物科学、农林科学乃至新兴的环境科学等领域中。

众所周知，煤在工农业生产所用燃料中占有相当大的比例。但煤炭中大都含有大量的碳化物成分，在燃烧时将产生对生物有害、污染环境的二氧化硫气体，倘若有一种方法能把煤中的硫化物成分分离出来，就可免除二氧化硫对环境的毒害。现在，利用磁分离技术就可以达到这个效果：将磨碎的煤粉经过高梯度磁分离器，由于硫化物和煤（碳）的磁化率不同，在高梯度磁场中所受的磁力也就不相同，从而起到分离的效果。通过试验证明，一次处理可以去除煤中40%—60%的硫化物，多次处理就可以达到去除的目的。

并且，这种磁分离脱硫方法在效率和经济成本上经过试验都证明是实际可用的，因此在未来可能有广阔的发展前景。

环保方面另外一个技术难题，就是如何缩短污水处理过程中生化反应池中的停留曝气时间，以提高污水处理速度。解决方法之一是寻找活性污泥中更合适的微生物；另外一种方法，则是在污泥中加入一种酶，以加快反应速度；酶在生化反应中起到相当于化学反应中催化剂的作用，本身不会减少。但从生物制品、污泥中回收酶却是一个难题。磁分离技术在此又可派上用场；利用酶和污泥的磁化率的差异，用高梯度磁分离器可将之分离。另外，一定强度的磁场可以对一些微生物起到促进生长和繁殖的作用，从而使污泥中的微生物增大反应速度，加快污水的处理。

另外还有一种磁分离方法，就是在水中加入强碱性磁粉（例如四氧化三铁细粉，称为磁性种子），利用磁粉吸附水中的有害物质，然后通过磁分离器将它们吸住后清除。为了提高吸附效率，还可以加入氢氧化铝等絮凝剂。利用这种分离方法，可以分离出污水尤其是工业废水中的细菌、病毒、合成洗涤剂及重金属（如水银、铅、铬等）等有害物质。尤其是对生物危害最大又极难去除的重金属，用生物法无法处理，而且对微生物还有毒害作用；用化学方法又极难去除干净（极微量的重金属对生物就具有较大的危害，如大家熟知的甲基汞、铅及砒霜等均是剧毒）。而磁分离方法却利用物理作用将之去除。倘若解决掉一些技术上的问题。这项技术日后可望发展成为非常简便易行的方法。

5．对“磁分离技术”理解正确的一项是

A．磁分离技术就是与人的生产生活密切相关的磁技术，都要用到高梯度磁分离器。

B．能把煤中的硫化物成分分离出来或能缩短污水处理时间的技术，叫做磁分离技术。

C．“磁分离技术”与“磁分离方法”是一样的，都能把有害物质分离出来。

D．磁分离技术是利用两种物质的磁化率的不同，用高梯度磁分离器将其分离的技术。

6．下列理解不符合原文意思的一项是

A．用磁分离技术把煤中的硫化成分分离出来，要做的准备工作是将煤块磨碎成煤粉。

B．本文着重介绍磁技术在生物科学、农林科学乃至新兴的环境科学中的应用。

C．强磁性磁粉可吸附水中的有害物质，加入氢氧化铝能提高吸附率。

D．用生物法无法处理工业废水中对生物危害最大的重金属。

7．根据本文提供的信息，以下推断不正确的一项是

A．磁分离脱硫方法是介于物理法和化学法之间的一种实用的方法。

B．污水在生化反应池中停留曝气的时间越长，对空气的污染就越大。

C．在污泥中加入一种酶，以加快反应速度，但从污泥中回收酶却是一个难题。

D．目前磁分离技术还不够完善，随着一些技术问题的解决，它会很有发展前景。

三．（9分）
阅读下面一段文言文，完成8~10题。

齐湣王既灭宋而骄，欲为天子。

燕昭王日夜抚循其人，益为富实，乃与乐毅谋伐齐。乐毅曰：“齐，霸国之余业也，地大人众，未易独攻也。王必欲伐之，莫如约赵及楚、魏。”于是使乐毅约赵，别使使者连楚、魏，且令赵啖秦以伐齐之利。诸侯害齐王之骄暴，皆争合谋与燕伐齐。燕王悉起兵，以乐毅为上将军。秦尉斯离帅师与三晋之师会之。赵王以相国印授乐毅，乐毅并将秦、魏、韩、赵之兵以伐齐。齐湣王悉国中之众以拒之，战于济西，齐师大败。分魏师以略宋地，部赵师以收河间，身率燕师，长驱逐北。剧辛曰：“齐大而燕小，赖诸侯之助以破其军，宜及时攻取其边城以自益，此长久之利也。今过而不攻，以深入为名，无损于齐，无益于燕，而结深怨，后必悔之。”乐毅曰：“齐王伐功矜能，谋不逮下，废黜贤良，信任谄谀，政令戾虐，百姓怨怼。今军皆破亡，若因而乘之，其民必叛，祸乱内作，则齐可图也。若不遂乘之，待彼悔前之非，改过恤下而抚其民，则难虑也。”遂进军深入。齐人果大乱失度，湣王出走。燕王亲至济上劳军，行赏飨士，封乐毅为昌国君，遂使留徇齐城之未下者。乐毅闻昼邑人王蠋贤，令军中环昼邑三十里无入。使人请蠋，燕人曰：“不来，吾且屠昼邑！”蠋曰：“忠臣不事二君，烈女不更二夫。国破君亡，吾不能存，而又欲劫之以兵，吾与其不义而生，不若死！”自奋绝脰而死。燕师乘胜长驱，齐城皆望风奔溃。乐毅修整燕军，禁止侵掠，求齐之逸民，显而礼之。宽其赋敛，除其暴令，齐民喜悦。六月之间，下齐七十余城。

荀子论之曰：国者，天下之利势也。得道以持之，则大安也，大荣也，积美之源也。不得道以持之，则大危也，大累也，有之不如无之。及其綦也，索为匹夫，不可得也。故用国者义立而王，信立而霸，权谋立而亡。      （节选自《资治通鉴•周记四》）

8.对下列句子中加点词语的解释正确的一项是

A．燕昭王日夜抚循其人    循：遵守 

B．诸侯害齐王之骄暴      害：害怕

C．分魏师以略宋地         略：大致 

D．齐王伐功矜能           矜：夸耀

9.下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一项是

A．乃与乐毅谋伐齐             而陋者乃以斧斤考击而求之 

B．宜及时攻取其边城以自益     以地事秦，犹抱薪救火

C．若因而乘之                 因利乘便

D．而又欲劫之以兵             而母立于兹

10.下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是

A．乐毅起先反对燕国对齐国发动战争，原因是齐国强大而燕国弱小，更何况强大的秦国不愿意支援燕国打赢这场战争。

B．剧辛认为乐毅不应该在没有他国军队支援的情况下孤军深入，应该以占领齐国边境城池为主要目的，这样会充实燕国的领土。

C．乐毅听说王蠋贤能，就下令军队不要骚扰王蠋，并派人前去相邀谋事，但王蠋最终还是因为乐毅的部下恶意相逼而自杀身亡。

D．文中的齐湣王是齐宣王的父亲，成语“滥竽充数”的故事就与他们父子二人有关。

第Ⅱ卷

非选择题  共120分

四．（23分）

13．翻译下面句子（10分）

（1）得道以持之，则大安也，大荣也，积美之源也

（2）故用国者义立而王，信立而霸，权谋立而亡

12．阅读下面一首唐诗，回答后面的问题。（8分）

江  汉

杜甫
江汉思归客，乾坤一腐儒。
片云天共远，永夜月同孤。
落日心犹壮，秋风病欲苏。
古来存老马，不必取长途。
（1）这是杜甫晚年客滞江汉时所写的一首诗。诗中二三联用了“片云”“孤月”“落日”“秋风”几个意象，请分析其情景交融的意境。（4分）
答：                                                    

（2）诗人借“老马识途”的典故，表达了怎样的情怀？（2分）
答：                                                   

（3）这首诗写景的作用是什么？（2分）
答：                                                  

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）
（1）①_____________，知来者之可追。实迷途其未远，_____________。
②举酒属客，诵明月之诗，                 。少焉，月出于东山之上，_____________。
③肯与邻翁相对饮，________________。
（2）①_______________   ，秋水共长天一色。渔舟唱晚，                ；雁阵惊寒，声断衡阳之浦。
②古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，______________。
③守着窗儿，独自怎生得黑？                 ，          ，            。这次第，怎一个愁字了得。
五．（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。
生机勃勃的太阳花
一天清晨，太阳花开了，在一层滚圆的绿叶下边，闪出三朵小花。一朵红，一朵黄，一朵淡紫色。乍开的花儿，像霞那么艳丽，像宝石那么夺目。在我们宁静的小院里，激起一阵惊喜，一片赞叹。
三朵花是信号。号音一起，跟在后面的便一发而不可挡。大朵、小朵，单瓣、复瓣，红、黄、蓝、紫、粉一齐开放。一块绿色的法兰绒，转眼间，变成缤纷五彩的锦缎。连那些不爱花的人，也经不起美的吸引，一得空暇，就围在花圃前欣赏起来。
从初夏到深秋，花儿经久不衰。一幅锦缎，始终保持着鲜艳夺目的色彩。起初，我们以为，这经久不衰的原因，是因为太阳花喜爱阳光，特别能够经受住烈日的考验。不错，是这样的。在夏日的暴烈的阳光下，牵牛花偃旗息鼓，美人蕉慵倦无力，富贵的牡丹，也早已失去了神采。只有太阳花对炎炎赤日毫不保留，阳光愈是炽热，它开得愈加艳丽，愈加热情，愈加旺盛。
但看得多了，才注意到，作为单独的太阳花，其生命极为短促。朝开夕谢，只有一日。因为开花的时光这么短，这机会就显得格外宝贵。每天，都有一批成熟了的蓓蕾在等待开放。日出前，它包裹得严严紧紧，看不出一点要开的意思，可是一见阳光，就即刻开放。花瓣像从熟睡中苏醒过来似的。徐徐地向外伸张，开大了，开圆了……这样一个开花的全过程，可以在人注视之下，迅速完成。此后，它便贪婪地享受阳光，尽情地开去。待到夕阳沉落时，花瓣儿重新收缩起来，这朵花便不再开放。第二天，迎接朝阳的将完全是另一批成熟的蓓蕾。
这新旧交替多么活跃，那么生动！也许正是因为这一点，太阳花在开放的时候，朵朵都是那样精神充沛，不遗余力。尽管单独的太阳花，生命那么短促，但从整体上，它们总是那样灿烂多姿，生机勃勃。
开完的太阳花并不消沉，并不意懒。在开花之后，它们将腾出空隙，把承受阳光的最佳方位，让给新的蓓蕾，自己则闪在一旁，聚集精华，孕育后代，把生命延续给未来。待到秋霜肃杀时，它已经把银粒一般的种子，悄悄地撒进泥土。第二年，冒出的将是不计其数的新芽。
太阳花的欣赏者们，似乎在这里发现了一个世界，一个公平的、科学的、友爱的世界。他们像哲学家那样，发出呼喊和感叹：太阳花的事业，原来就是这样的兴旺发达，繁荣昌盛！太阳花给予的启迪，无疑是有益的。
——《语文报》2004年6月第438期
14．太阳花“经久不衰”的原因是什么？（6分）
答：                                                           

15．在第七自然段中，作者说：太阳花的世界是一个“公平的、科学的、友爱的”世界，请结合文章分析这样说的原因。（6分）
答：                                                           

16．作者对太阳花的描写从整体到个体，试说一下这样写的好处。（6分）
答：                                                           

17．下面对文章的分析和鉴赏，错误的两项是（4分）
A．标题“生机勃勃的太阳花”中的“生机勃勃”是对整体太阳花而言的，是对太阳花世界、太阳事业的赞颂，并不是对单独的太阳花的赞美。
B．文中加点的两个“闪”字，都包含着行动迅速的意思，而且都有很强的表现力。第一段中的“闪”字生动地描写了太阳花闪光的美好形象，第六段中的“闪”字贴切地表现了太阳花甘心让位给新生者的高尚精神。
C．文中加横线的一段文字，运用拟人、衬托、排比等修辞手法，赞美在暴烈的阳光下的太阳花。
D．文中对单独的太阳花的描写，流露出作者对它生命短促的伤感情绪，但借此说明了个体只有溶于集体，才能体现生存的价值。
E．本文通过对生机勃勃的太阳花的赞美，说明了“一个公平的、科学的、友爱的世界”才能兴旺发达，繁荣昌盛。
六．（15分）

18．（5分）把下列五个单句组成一个句子，为“指南针”下一个定义。（可增减个别字词）

①整个地球内外都存在着磁场。②磁场具有磁力。③磁铁在地球磁场中受磁力作用产生南北指极性。④利用这种指极性制成指南针。⑤指南针是一种指向仪器。

答：_________________________________________________________

19．把下面的长句变成通顺连贯的几个短句。（可以适当增加字词）（6分）

韩国首都中文名称“汉城”将为适应许多国民心态和历史观念随着经济飞速发展而产生而欲摆脱汉文化影响、寻找属于自己文明的变化而改为“首尔”。
答：_________________________________________________________

20．阅读下面这段话，并加上一个结论性的语句。（不超过12字）（4分）

我国能源消费以煤为主，占72%，天然气仅占3%。天然气消费所占比例远低于25%的世界平均水平，也低于8.8%的亚洲平均水平。目前世界人均消费天然气403立方米/年，而我国仅为25立方米/年。我国天然气主要用于化工、油气田开采和发电等领域，而居民用气在天然气消费结构中所占比例不到11%，由此可见，                     。

七．作文（60分）

21．阅读下面材料，写一篇不少于800字的作文。
有了自尊的脖子，才能支撑起自信的头颅；有了不屈的脊梁，才能支撑起刚直的身体；有了无私的胸怀，才能支撑起无畏的抉择；有了无敌的信念，才能支撑起压顶的泰山。

一位创下奥运会200米和400米跑双料冠军的短跑老将说：“我用了十年的训练才仅仅加快了一秒多。”原来，那一秒之瞬间是用十年辛苦支撑起来的。

一位打破世界记录的举重运动员说：“我举得起世界记录，但举不起我平时流下的汗水。”原来那世界记录是由那点滴汗水支撑起来的。

请你以“支撑”为话题，写一篇作文，或叙写经历，或抒发情感，或展开议论，或编述故事等，所写内容必须在这个话题范围之内。

注意：①立意自定；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字；⑤不得抄袭。

参考答案

1．C都读xiān(A“暮”读mù  “磨茉蓦秣”都读mò  B“谒”读yè  “痍迤颐遗”都读yí  D“绮”读qǐ  “畸奇羁”读jī,“掎”读jǐ)    2．D    3．D(A项，是范围失当。“忍痛割爱”是忍痛把自己心爱的东西割舍给别人。故宫原本不属于自己所有，且参观故宫的打算也不是具体的东西，不能说“忍痛割爱”。B项，坐收渔利：利用别人之间的矛盾而获得利益。句中无此意。C项，手无寸铁：指手中没有任何武器)    4．C（A项搭配不当；   B项主语残缺；   D项语序不当，应改为“摄影家们没有把自己对山川、草木、城市、乡野的感受倾注于笔下”。）    5．D（A磁分离技术是磁技术的一种，高梯度磁分离器是磁分离技术的工具；B说法片面；C将两个概念混为一谈）6．B（本文着重介绍磁技术在环境科学中的应用）7．A（磁分离脱硫的方法属于物理方法）8．D(A“循”为“安抚”；B“害”为“苦于”；C“略”为“强取、进占”)  9．C（C同为介词“趁着”；A前为“于是”，后为“竟然”；B前者是表示行为目的的连词，相当“而”，可译作“来”；后者是表示行为的介词，“以”是“用”的意思；D前为“并且”，后为“你的”）10．B(A“乐毅只是反对燕国单独对齐作战”；C“乐毅的部下恶意相逼”只是王蠋自杀的部分原因，还因为“亡国之痛”；D齐宣王是齐湣王的父亲。)  

11．译文（1）有道行的人主持，可以得到大的安乐，大的荣耀，成为幸福的源泉。（2）所以治理国家的君主如果提倡礼义，就可以称王，树立信誉就可以称霸，玩弄权术则必然灭亡  

12．（1）由远浮天边的片云，孤悬明月的永夜，联想到了自己客中情事，仿佛自己就与云、月共远同孤一样。见“落日”（ 比喻“暮年”）而雄心犹壮。临“秋风”，反觉“病欲苏”，表现出诗人身处逆境而壮心不已的精神状态。“片云”“孤月”“落日”“秋风”几个意象将诗人的感情和身外景物融为一体，表明了诗人虽然远在天涯，一片忠心却象孤月一样皎洁的报国思用之情。（2）老当益壮，愿为国效力。（3）借景抒情，融情于景，表达了作者思归之情。
13．（1）①悟以往之不谏/觉今是而昨非 ②歌窈窕之章/徘徊于斗牛之间 ③隔竹呼取尽余杯 （2）①落霞与孤鹜齐飞/响穷彭蠡之滨 ②以其求思之深而无不在也 ③梧桐更兼细雨/到黄昏，点点滴滴
14．答：①喜爱阳光，特别能承受烈日考验。②新旧交替十分活跃。（答对一点得3分，两点共4分）
该题考查的是“筛选并整合文中信息”的能力。注意有关提示性语句，把握文章内容的前后联系，在用语上要抓关键语句：文章第三段一开始提到太阳花“经久不衰”，然后“认为”是“因为太阳花喜爱阳光，特别能够经受住烈日的考验”。下一段开始则以“但”引出了其中另一方面的原因，第五段首句“新旧交替多么活跃”是对其特点的准确概括。
15．答：（1）在太阳花世界中，严格遵守着朝开夕谢的盛衰规律，（2）每朵花自开自谢都只有一日的生命，（3）开完后把承受阳光的最佳方位让给新的蓓蕾，所以作者这样说。（能够扣住“公平的、科学的、友爱的”其中的一点得2分）
此题考查对内容要点的分项概括。审题时，注意抓住重点词语“科学的、公平的、友爱的”以及这三个点在文中所对应的内容，不要遗漏要点。在答题时既要注意三者之间的整体联系，又必须抓住各自的特点。文章结尾说，太阳花的世界是“一个科学的、公平的、友爱的世界”，这既是对太阳花生长规律的概括，也是从另一个方面给人以“启迪”，深化了文章的主题。特别注意三项内容在文中都有具体所指，可结合文中对太阳花开放情景的描写进行提炼。
16．答：（1）写整体是为了说明起初认为太阳花的生机勃勃只是因为能受住烈日的考验。（2）写个体是为了说明太阳花的“科学”、“公平”、“友爱”。（3）这样认识由片面到全面使得文章内涵丰富，中心深刻，结构严密。（每小点2分，共6分）
此题考查文章结构和思路的把握。审题时，注意题目这两个句子的暗含信息：第一个句子“作者对太阳花的描写从整体到个体”，应当说明作者写整体的太阳花的目的是什么，写个体的太阳的目的是什么，再总结第二句“这样写的好处”，注意“好处”既考虑内容方面，又要考虑形式方面。如此答案才算完整。
17．答案：A、D（答对一项各得2分）
此题考查对文章的内容、中心思想及表现手法的赏析。A项的赏析属于断章取义。D项的解说属于无中生有。
18．指南针是利用磁铁在地球磁场中受磁力作用所产生的南北指极性而制成的一种指向仪器    

19．随着韩国经济飞速发展，许多国民的心态和历史观念在发生变化，意欲摆脱汉文化影响，寻找属于自己文明。为适应这种形势，韩国首都中文名称“汉城”将改为“首尔”。

20．示例：我国能源消费结构仍不合理（“不理想、很不合理、有待改善”皆可。
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